

EL CORREO

NUM. 11.956.—(AÑO XXXIV)

MADRID.—JUEVES 20 DE NOVIEMBRE DE 1913

PRECIO: 5 CENTIMOS

LA EMIGRACIÓN

Aunque el tema se repite con frecuencia en los periódicos, siempre resulta nuevo, porque la emigración en grandes proporciones es constante y no cesa ni por las dificultades y miserias que sufren los emigrantes en los países americanos, ni por los abusos de las agencias reclutadoras.

El hecho es que España se despuebla en términos alarmantes. No hace muchos días referían los periódicos que de los pueblos de Toledo se marchaban los hombres en tal número, que en algunos se daba el caso de no existir ya más que la tercera parte de los que constituía la población. En Avila hay pueblos en que no han quedado más que los niños y los ancianos, exactamente igual que viene ocurriendo en muchos sitios de Galicia. La emigración no se circunscribe a los lugares inmediatos a los puertos, sino que alcanza al interior, dejando no pocos lugares reducidos a la mitad de los habitantes, y en la huida toman parte no sólo los hombres, sino familias enteras.

Un periódico de Vigo refiere lo siguiente:

«Estos días llegan los trenes a Vigo completamente atestados de viajeros. La mayoría de ellos son castellanos, que vienen con propósito de emigrar a América.

También de algunos pueblos de Galicia son muchas las personas que vienen a Vigo con el indicado fin.

Día de estos hubo en que llegaron a Vigo, en el tren de las cinco de la tarde, más de mil quinientos emigrantes.

A este exceso de viajeros se debe el gran retraso con que llegan estos días los trenes de Castilla.»

Los datos contenidos en las publicaciones oficiales, aunque no registran los millares de emigrantes que salen de España por la frontera francesa, Gibraltar y Portugal, dan idea del éxodo emprendido por la población española en busca de lugares donde poder alimentarse.

En un sólo mes, en Septiembre último, salieron por los puertos habilitados para el embarque de emigrantes 19.125 españoles.

Embarcaron en Villagarcía 859 emigrantes; en Santander, 749; en Santa Cruz de la Palma, 298; en Las Palmas, 247; en Málaga, 199; en Palma, 12; en La Coruña, 4.078; en Barcelona, 1.720; en Almería, 1.682; en Cádiz, 1.476; en Gijón, 996; en Valencia, 562; en Bilbao, 493; en Santa Cruz de Tenerife, 237, y en Vigo, que, como siempre, figura a la cabeza de los puertos habilitados para la emigración, 5.517.

Los puntos de destino de los emigrantes, fueron los siguientes:

República Argentina, 13.601; Cuba, 3.683; Brasil, 912; Uruguay, 383; Estados Unidos, 204, y Méjico, 160.

Y los restantes emigrantes, en número menor de 100, a Chile, Costa Rica, Panamá, Puerto Rico, Colombia, Perú, Venezuela y Filipinas.

Las provincias de España que dieron mayor contingente a la emigración fueron: Coruña, 2.135; Oviedo, 1.868; Almería, 1.514; Lugo, 1.460; Orense, 1.344; Pontevedra, 1.318, y Salamanca, 1.062.

Un dato curioso: las provincias donde están las capitales de mayor importancia, dan menor contingente a la emigración, por ejemplo: Madrid, 170; Barcelona, 365; Sevilla, 99; Valencia, 364; Valladolid, 232; Vizcaya, 165, y Zaragoza, 112.

La emigración femenina sigue siendo cada vez mayor, y buena prueba de ello es que, de los 19.125 emigrantes, 5.911 eran hembras y 13.214 varones.

En Vigo embarcaron 2.013 las mujeres, por 3.504 los hombres.

La República Argentina, se llevó 4.783 hembras y 8.818 varones; Cuba, 333 y 3.020; Brasil, 266 y 646; Uruguay, 116 y 267; Estados Unidos, 23 y 181, y Méjico, 26 y 134.

Vigo fué el puerto donde embarcaron más emigrantes para la Argentina, Brasil, Chile y Perú.

Cuántos de esos millares de españoles encontrarán los medios que no logran en su país de ganarse lo necesario para la vida?

Precisamente estos días ha recogido la prensa los lamentos de muchos desgraciados españoles que perecen de miseria en los países americanos a donde los llevó la ilusión y el hambre. También los periódicos de la Habana, llegados últimamente a Madrid, dedican largos artículos a la emigración de los obreros españoles a aquella República, haciendo notar que existe en ella un exceso grande de brazos, por lo cual el paro forzoso en Cuba

es continuo; en la fértil comarca de Trinidad, donde, por su riqueza, podrían encontrarse medios de vida, existen numerosos obreros sin colocación, y los que trabajan en el corte de caña perciben remuneraciones inferiores a las que cobran los obreros en España.

Pues a pesar de esto, que no sólo ocurre en Cuba, sino en la Argentina, Uruguay y Brasil, las naciones de América donde más españoles se dirigen, la emigración no cesa en nuestro país, porque las causas que la originan son aún más fuertes que todos los desengaños de los que allá acuden. El hambre y la injusticia son de largo tiempo los dos poderosos fundamentos de la emigración española. Quizás haya que añadir al presente la aventura emprendida en el Norte marroquí.

EL VIAJE DE LOS REYES

LOS REYES EN PARÍS

Después de la cacería.—Regreso a París

Rambouillet 19. Después de la caza y de los ojos que el general Beaudemoulin había admirablemente organizado, el Rey y los invitados regresaron a las cuatro y veinte al palacio, donde después de algunos minutos de descanso, pudieron admirar con el presidente, desde los balcones, las 734 piezas cobradas, de las que 331 lo habían sido por el Rey.

A las cuatro y cuarenta y cinco, S. M. y el Sr. Poincaré marcharon a la estación, escoltados por coraceros, y a las cinco y cuatro tomaban el tren con todos sus invitados para regresar a París.

El Rey y el Sr. Poincaré llegaron a París a las cinco y cincuenta y cinco, siendo objeto a la salida de la estación de una calurosa manifestación de simpatía. El Sr. Poincaré acompañó al Rey a su hotel antes de regresar al Eliseo.

La Reina Victoria.—El Rey en el hotel Ritz

París 19. La Reina doña Victoria ha pasado todo el día en sus habitaciones del hotel, aquejada por ligero ataque gripal.

Su Majestad recibió la visita de la gran duquesa Cirilo de Rusia y de los duques de Connaught.

El Rey salió del hotel donde se hospedaba a las ocho de la noche, y se dirigió al hotel Ritz, donde comió, en compañía del gran duque Cirilo y de la gran duquesa.

A las diez y media regresó D. Alfonso al hotel Maurice.

La indisposición de la Reina Victoria

París 20. Oficialmente se anuncia que, a consecuencia de la indisposición de la Reina doña Victoria, ha sido aplazada por veinticuatro horas la salida de los Soberanos españoles para Viena.

Lo que padece la Reina, según el doctor Bobin, que la asiste, es un fuerte ataque de gripe, con fiebre.

Telegramas de Londres, que reexpiden informes allí recibidos acerca del estado de S. M., aprecian que la dolencia, sin revestir gravedad alguna, requiere cuidados, que demorarán por algunos días el viaje de los Reyes a Viena.

Cortesía del presidente

París 20.

Por encargo del presidente de la República, el secretario general de la Presidencia, general Beaudemoulin, estuvo esta mañana en el hotel Maurice a enterarse del estado de la Reina doña Victoria, que, según los médicos, se encuentra algo mejorada.

Los hermanos Manesmann

En un artículo que publicó ayer «El Liberal» se hablaba de la presencia en Madrid de los negociantes alemanes señores Manesmann, del recrudescimiento de las hostilidades de los moros contra las tropas españolas, del interés de aquellos en negocios mineros marroquíes y de iniciativas para la constitución de un poderoso Sindicato que se encargase de la labor confiada a la Administración y a las tropas españolas.

Otros periódicos han hablado de que estos Sres. Manesmann han celebrado conferencias con el Gobierno sobre esos asuntos.

Ayer el Sr. Dato dijo lo siguiente a los periodistas:

«No es exacto que me haya visitado uno de los hermanos Manesmann como ha dicho algún periódico. A quien ha visitado este señor es al ministro de Estado. Pero no es cierto que el Sr. Manesmann expusiera al marqués de Lema su propósito de fundar Sociedad alguna en África.»

LOS CONJUNCIÓNISTAS

El Comité de conjunción republicano-socialista se reunió anoche para examinar los asuntos políticos de actualidad y cambiar impresiones acerca de la venidera lucha electoral.

Se adoptó, entre otros acuerdos, el de procurar llegar a la unión de todos los republicanos sin distinción de matices, con la excepción exclusiva de los reformistas.

También acordó realizar en Madrid y en provincias una activa campaña de pro-

paganda electoral y en favor de la unión de todos los republicanos.

Prietistas y melquiadistas

Los ex ministros diputados que siguen al Sr. García Prieto han tenido una reunión, en la que han acordado emprender una activa campaña de propaganda electoral y presentar candidatos en las próximas elecciones generales por todos aquellos distritos en que cuenten con fuerzas.

Uno de los acuerdos adoptados en la reunión fué el de fundar un Círculo en Madrid, que procurará establecer en sitio céntrico.

—Ayer celebraron una conferencia el ministro de la Gobernación y el Sr. García Prieto.

Desde hace días viene diciéndose que están muy adelantados los trabajos para una aproximación de los amigos de los Sres. García Prieto y Alvarel (D. Melquiades).

Hablando de ello un periódico, dice:

«Por de pronto, es verdad que hace dos días, los Sres. Alvarez y Prieto han celebrado una conferencia detenida, y se dice que en ella se acordaron unas bases de unión entre ambos jefes de grupos políticos que no tardarán en ser conocidas, añadiéndose que el domingo, con motivo del banquete que se dará al candidato reformista Sr. Peironecy, triunfante en las últimas elecciones municipales, el señor Alvarez, que asistirá, pronunciará un discurso que será interesante.»

Los conservadores y el Gobierno

Más cartas del Sr. Maura

Contestando a un telefonema del conde de Santa María de Pomés, como presidente de la sección de Intereses generales económicos de la Defensa social de Barcelona, el Sr. Maura le ha dirigido la siguiente carta:

«Madrid, 12 de Noviembre de 1913. Excelentísimo señor conde de Santa María de Pomés.

Muy distinguido señor mío y amigo: Agradecí mucho el telefonema que tuvo usted la bondad de dirigirme en nombre del Centro de Defensa social de Barcelona. Han de aunarse, sin duda, cuantos quieran evitar los trastornos que vienen fomentando las flaquezas del Poder público. Hice cuanto pude para lograrlo; pero a la hora presente, la personal actuación mía en la política está atajada por deberes morales imperiosos. De todas suertes, reitero a ustedes mi gratitud por su aplauso, y quedo muy atento seguro servidor y amigo que le besa la mano, A. Maura.»

La prensa de Zaragoza publica otra carta que el Sr. Maura ha dirigido a la Juventud de la Acción Social, agradeciéndole la simpatía que le testimoniaron en Mensaje que le han dirigido.

Dice en esta carta el ex jefe del partido conservador: «El retraimiento que ahora guardo y la abstención que me impone el deber, no me permite hacerme cargo de la parte política del Mensaje. Encierra una felicitación, pero es indudable que la dispersión e incoherencia en el esfuerzo de cuantos aman la fuerza del orden ha facilitado mucho el camino a la demagogia descarada o vergonzante que nos ha traído al estado presente y habrán o deberán aunar la acción de cuantos coincidían en querer extirpar la causa del desorden.»

Los conservadores de Palma

La comisión de conservadores de Palma que se encuentra en Madrid, ha sido invitada hoy por el Sr. Maura a una cacería en una finca próxima a Madrid.

Forman esta comisión los señores marqueses de Cénia y de la Torre, Guasp y Roselló.

Hablando con algunos periodistas, se han expresado en estos términos, respecto al objeto que les ha traído a esta corte:

«Los que han creído que esta visita nuestra al Sr. Maura ha sido para cambiar impresiones políticas y recibir instrucciones, están equivocados. Hemos venido a Madrid con el sólo y exclusivo objeto de saludarle y testimoniarle una vez más nuestro afecto y nuestra inquebrantable adhesión. No teníamos para qué recibir instrucciones ni orientaciones acerca de nuestra actitud, porque las teníamos recibidas hace tiempo.

Le hemos dado cuenta del resultado de las elecciones municipales en Baleares, que no ha podido ser más satisfactorio para los conservadores, habiendo oído del Sr. Maura frases muy halagüeñas para las personas que están al frente de la política conservadora en Palma y para sus paisanos.

De política, casi nada hemos hablado, y creo que en las sucesivas entrevistas que celebremos hablaremos menos aún, porque sabida es la actitud del Sr. Maura, y todo lo que tenía que decir acerca de ella, bien claramente lo ha expuesto. De modo que los que quieran saber lo que piensa el Sr. Maura, les bastará con leer de nuevo su carta de 1.º de Enero, sus discursos en el Parlamento y la nota que entregó a S. M. el Rey cuando en la crisis última fué llamado a consulta.»

Los conservadores de Valladolid

Valladolid 20.

Un periódico local publica una carta, ya conocida, de D. Antonio Maura, dirigida al presidente de la Juventud conservadora.

Otro periódico inserta una carta del presidente de la Juventud contestando a un suelto oficioso en el que se decía que el jefe provincial de los conservadores, y yerno del Sr. Maura, D. Benito de la Cuesta, desautorizaba la campaña contra el ministro de la Gobernación.

La parte más saliente de esta carta, dice así:

«Primero. Que siendo nosotros mauristas y el Sr. Cuesta ministerial, nada tenemos que ver con él y le negamos autoridad.

Segundo. Que me extraña la actitud de D. Benito de la Cuesta, quien me detuvo en Madrid el jueves, en la calle de Alcalá, diciéndome que hacía muy bien realizando mi campaña, aunque él, por compromiso de partido local, tenía necesidad de no demostrar hostilidad en los momentos actuales, pues era práctico no abandonar las posiciones que ocupaban.»

Termina la carta diciendo que quienes no quieren nada en el reparto del botín de prebendas, varas y actas, pueden dar su adhesión a quien estimen conveniente, demostrando lealtad y consecuencia políticas.

Los mauristas barceloneses

Barcelona 20.

Los jóvenes mauristas se han reunido para fundar un Círculo exclusivamente maurista.

También se proponen ir al mitin que se verificará en Bilbao, para hacer ostensible su adhesión al Sr. Maura.

Cargos para conservadores

Zaragoza 20.

Ha marchado a Madrid el gobernador civil, acompañado de una comisión de conservadores ministeriales.

Llevará al Gobierno una propuesta para la provisión de los altos cargos locales, tales como rector de la Universidad, comisario Regio de Enseñanza y jefe de Policía.

La Juventud de Oviedo

Oviedo 20.

Según manifestación de su presidente, la Juventud conservadora de Oviedo se ha apresurado a confirmar su adhesión al Sr. Maura y queda esperando su resolución.

La huelga de Río Tinto

El director firma las bases de arreglo.—Entusiasmo de los obreros.—«Squirols» asfixiados.

Huelva 19.

En vista de lo ocurrido ayer a los obreros de Río Tinto, los compañeros de esta población que acudieron al trabajo desistieron de hacerlo hoy.

Por la tarde, el director de la Compañía firmó las bases de arreglo con los obreros. Son las mismas que se han publicado anteriormente.

Se publicarán un manifiesto firmado por el director y otro por la Comisión de huelga y mediadora, haciendo constar la aceptación de las bases por ambas partes.

Al salir el director de las oficinas de la Compañía antes de ser conocido el arreglo, fué silbado estrepitosamente.

Al conocer la noticia de que habían sido aprobadas las bases acordadas en Nerva se realizaron numerosas manifestaciones de entusiasmo, organizándose bailes y otras demostraciones de satisfacción, recibiendo plácemes la Comisión de huelga.

Gran número de mujeres de las aldeas vecinas marcharon a Río Tinto en manifestación, sumándose al entusiasmo general.

Algunos grupos recorren la zona vitoreando a la Guardia civil y al Ejército.

Con el gobernador conferencian frecuentemente comisiones de obreros de esta capital, para tratar de que se reanude mañana el trabajo.

Han sido sacados asfixiados de la contramina «Luz» dos «squirols» apellidados Cuesta y Sotillo.

Los obreros de Río Tinto.—Advertencias de la Compañía.—La situación tardará en normalizarse

Huelva 19.

Han seguido en Río Tinto las manifestaciones de júbilo por la vuelta al trabajo.

Este se realizó en todos los departamentos de la mina, en la que entraron unos 4.000 obreros.

La tranquilidad es completa. Los obreros del tráfico se abstuvieron de acudir al trabajo, como protesta contra el capataz de los guardafreños.

En la mina se han registrado algunos incidentes, inevitables después de un parón prolongado.

El Sr. Browning ha comunicado al gobernador que la Compañía ha transigido con el Gobierno, pero advirtiéndole que si el estado de agitación se convirtiese en endémico, se vería en la necesidad de suspender indefinidamente los trabajos en Río Tinto.

En las bases firmadas se propone que en la comisión arbitral se incluya la representación de la Sociedad de mineros de Huelva.

En la capital, los elementos sindicalistas dificultan que se reanude el trabajo de tracción y el de los muelles.

Dícese que mañana los ferroviarios de Río Tinto asociados a los de Huelva impedirán la vuelta al trabajo en la vía, en el muelle y en el polvorín.

Como se ve, la situación tardará aún bastante en normalizarse.

El conflicto en Huelva, se agrava

Huelva 20.

La situación en la capital empeora; va-

rios grupos de huelguistas han recorrido los talleres y las fábricas, paralizando los trabajos, incluso el de las imprentas. Hoy no se publicarán periódicos. También han conseguido cerrar el comercio.

La Guardia civil de Infantería y Caballería patrulla por las calles.

LOS TEATROS

ALVAREZ QUINTERO

En una analogía de concepción, aunque

en divergentes derivaciones, dos comediógrafos, los Sres. Martínez Sierra y Alfaro han ofrecido casi simultáneamente a la consideración del espectador la nota conmovedora y emocional del ocaso del vivir. Y es extraño que un escritor joven como el Sr. Martínez Sierra y un autor como el Sr. Alfaro, que aun dista bastante de la senectud, no hayan encontrado en el brio de sus plumas de dramaturgos alguna frase alentadora que ponga un rayo de luz en aquella descarnada pintura del peso de los años.

Porque tanto en «Los pastores» como en «La caída de la hoja»—la nueva comedia del Sr. Alfaro—asistiréis a esta tragedia resignada de la vejez, al mudo dolor que ocultan las cabezas nevadas, sobre las cual grabó el transcurso de la vida un sello de inutilidad para la acción y para el amor.

Y es en vano que en este último aspecto conserve juventud el corazón para dar albergue a un sentimiento amoroso. El Sr. Alfaro, con crueldades de analista, nos lo dice, haciéndonos que el viejo personaje de su obra renuncie a un cariño que no sabría nadie comprender y sí todos ridiculizar.

Con esta sensación de honda tristeza, más triste porque no asoma en ella una voz de rebelión, termina «La caída de la hoja», linda comedia en que su autor, con técnica sencilla y diálogo admirable ha acertado a entretejer y conmovir al público en dos actos oportunamente salpicados de acertadas notas cómicas.

La presencia del Sr. Alfaro en escena fué requerida varias veces al terminar cada uno de los actos, compareciendo con él los calurosos aplausos que se prodigaron los afortunados intérpretes de la obra, de los cuales destacan por el elogio la señorita Moreno, la señora Valdivia y los Sres. Masip, Mata y Ramos.

Desórdenes en Barcelona

Barcelona 20.

Niño atropellado por un tranvía.—Protestas del público

En la calle de Balmes ha sido arrollado por un tranvía un niño de diez años que, arrastrado un buen trecho, quedó muerto en el acto. El público, indignado, apedreó el tranvía, volcándole. A continuación la muchedumbre apeareó a los tranvías que pasaban, hasta que llegó la guardia a caballo dando cargas.

Un piquete de la Guardia civil custodia el tranvía volcado y la estación de Sarriá.

Protesta de los estudiantes.—Un tumulto.—La Guardia civil dispara contra la Universidad.—Heridos.

Barcelona 20.

Al salir los alumnos de las primeras clases de ampliación de la Universidad, se unieron a ellos los alumnos del Instituto y se dirigieron por la calle de Balmes silbando y apedreando a los tranvías que ocasionaron la desgracia de ayer.

La Policía y la guardia de Seguridad trataron de dispersarlos, pero los estudiantes se replegaron en la Universidad sin dejar de silbar y de apedrear.

El Sr. Millán Astray entró en la Universidad e intentó convencerlos para que depusieran su actitud, pero fué interrumpido por voces de ¡fuera!

Entonces, el Sr. Millán Astray ordenó a la policía que se retirase. Los estudiantes hicieron lo mismo por grupos numerosos, continuando silbando a la policía y a una sección de la Guardia civil montada que había frente al edificio.

La actitud de los estudiantes se fué agravando, pues iban arrojando piedras contra las fuerzas y se oyó un disparo en el interior de la Universidad. Entonces la Guardia civil disparó, al aire primero, pero en vista de que la pedrea arreciaba, hizo una nueva descarga en la puerta de la Universidad.

El Sr. Millán Astray ha recibido una pedrada en el carril derecho, resultando contusionado.

Un teniente de la benemérita fué herido de un ladrillazo en el cuello.

Un estudiante resultó herido en la oreja derecha de rebote de una bala, y dicen que hay otro contusionado.

Muchos se refugiaron en el interior del edificio. En la plaza hubo sustos y carreras.

Algunos grupos, poco después, han pasado frente a la Universidad, donde encontraron una sección montada de la Guardia civil con sables envainados que intentó dispersarlos, a lo que contestaron silbando y arrojando piedras.

La Guardia civil de Caballería y de Infantería ha ocupado el interior de la Universidad.

El rector ha tratado toda la mañana de sofocar el alboroto y ha pedido al jefe de las fuerzas que se retiren del interior del edificio, lo que realizaron, mientras las fuerzas del exterior despajaban la plaza.

El gobernador interino se ha presentado en la Universidad, y conferenció con el rector. Este reunirá ahora a los deca-

nos y acordarán el cierre de la Universidad por dos o tres días, y más tarde se han retirado también las fuerzas de la plaza de la Universidad; sólo siguen algunos grupos, viéndose ya elementos extraños.

El origen del conflicto estudiantil, según manifiesta el rector de la Escuela de Comercio, es debido a insultos groseros que ha dirigido un conductor del tranvía de Sarriá a un grupo de escolares, frente a la Escuela.

Ha marchado una comisión a la Universidad, reuniéndose en las escaleras. El teniente coronel Riquelme, después de viva discusión, se avino a que salieran las fuerzas del edificio.—F.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Los naufragos del «Balmes»

Nueva York 19. El «Pannonia» ha llegado con la tripulación y los pasajeros del «Balmes». Estos han hecho un interesante relato del valor demostrado por el capitán y la tripulación a sus órdenes.

Tripulación y pasajeros quedan en Ellis Island hasta el sábado, que emprenderán su regreso a España.

Catástrofe en una mina

Birmingham (Alemania) 19. A consecuencia de una explosión ocurrida en una mina, han resultado muertos 24 obreros.

Una huelga

San Petersburgo 20. Con motivo del proceso incoado contra algunos obreros de varias fábricas, los obreros de éstas, secundados por los tipógrafos, se han declarado en huelga, habiéndose verificado 13 detenciones.

PROVINCIAS

Pleito fallado

Oviedo 19. La Audiencia ha fallado el pleito en el que contendieron D. Melquíades Álvarez y D. Juan de La Cierva, condenando a la Sociedad de carbonos asturianos a pagar a D. Francisco Elorduy 5.194 pesetas. El Sr. La Cierva defendió al Sr. Elorduy, quien solicitaba 600.000 pesetas. La sentencia ha resultado conforme a la del Juzgado.

Huelga solucionada

El Ferrol 20. Debido a las gestiones hechas por las autoridades, ha sido solucionada la huelga parcial que los obreros del arsenal sostenían hace un mes.

Mañana se reanudarán los trabajos de construcción de los acorazados.

Ladrón detenido

Valencia 20. La Guardia civil ha detenido a un sujeto, licenciado de presidio, el cual se ha declarado autor del asalto a un «chaleto» del cercano poblado de Benicarlup. Este individuo saltó las tapias con otro, y el hijo del dueño disparó una escopeta con perdigonos, matando a uno de los salteadores.

La declaración del detenido evidencia que el agresor obró en legítima defensa de su propiedad y domicilio, y por ello pide la prensa que sea puesto dicho joven agresor en libertad.

El crimen de Elche

Alicante 20. Sigue en el misterio el asesinato del agente Lillo. Ha sido detenido aquí Joaquín Jisner Vergara, y por orden del juez ha sido conducido a Elche.

En Jacarilla ha sido apresado otro sujeto de los que señala la carta de Lillo. Se llama Salvador Pérez.

Los dos niegan su participación en el crimen. Se dice que Salvador Pérez ha confesado que lo fueron embargadas unas vacas por virtud de una deuda que tenía con la víctima; pero el asunto se arregló amistosamente y le devolvieron las vacas.

Pérez ha ingresado en la cárcel de Elche. El fiscal de esta Audiencia ha ordenado al juez de Elche que remita testimonio con relación a lo sustanciado en el actuado y le dé parte de cuanto se averigua para el esclarecimiento del suceso.

La expectación es enorme

El general Escario Alicante 20. En la madrugada de hoy ha fallecido en esta plaza el general de división don Federico Escario García.

Se hallaba en posesión de varias cruces, entre ellas la de San Hermenegildo.

La suscripción para el Van-der-Goes

La Asociación de Pintores y Escultores, después de manifestar su profundo sentimiento y la decepción sufrida en sus ideales de defensa del tesoro artístico nacional con motivo de la real orden publicada últimamente por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes autorizando la venta del cuadro de Van der-Goes, ha acordado poner en conocimiento de los que se suscribieron enviando dinero para la suscripción iniciada al efecto, cantidades que pueden recoger en la forma que deseen de manos del secretario, y, en su defecto, un dependiente irá personalmente a efectuar las entregas con talones del Banco de España, en donde están depositados los fondos recaudados.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Han llegado a Madrid, procedentes de París, la condesa del Moral de Calatrava y sus hijos.

Para el 19 de Marzo de 1914 se ha fijado el enlace de la linda señorita Rosario Bernado de Quirós y Argüelles, hija de los marqueses de Argüelles, con el conde de Montarrón, primogénito de la marquesa de Garcillán.

En breve saldrán para Málaga los duques de la Seo de Urgel y sus hijos.

—Ha regresado de Baleares el senador marqués de la Cenia.

—En Enero próximo tendrá lugar la boda de la hija de los marqueses de Pinares con el primogénito de los condes de Corbul.

—A primeros del próximo mes de Diciembre se celebrará la anunciada boda de la bella señorita Rosario De Federico y Riestra con el distinguido joven argentino D. Carlos Carbó.

—El 23 será el santo de la marquesa de Villalinda, vizcondesa de Alcira, señoras de Pinal y viuda de Mateos, señorita de Lavín y príncipe de Metternich.

El 24, del conde de Villamonte, y el 25, de la baronesa de la Torre, viuda de Andilla, y señorita de García Bernardó.

BRUJANEL.

LA SITUACION DE MÉJICO

La reunión del Congreso.—Manifestaciones de Huerta.—La revolución se extiende.—La actitud del gobierno yanqui.

Londres 20.

Cablegramas de Méjico dicen que hoy se reunirá el Congreso.

El general Huerta ha manifestado a los periodistas su firme intención de no ceder en manera alguna a la presión de los Estados Unidos o de cualquiera otra potencia.

Los amigos del dictador afirman que el gobierno se ocupa minuciosamente de los asuntos de actualidad.

Los gobernadores de los diversos Estados han recibido orden de comunicar al gobierno el número de soldados de que podrán disponer mañana.

Se ha confirmado que la ciudad de Victoria ha caído en poder de los constitucionalistas, después de haber quedado diezmada su guarnición.

El combate sostenido para apoderarse de la ciudad ha sido el más sangriento de cuantos se han verificado desde el principio de la revolución.

El gobierno de Washington tiene noticias de que la revolución mejicana se extiende rápidamente en el Norte, el Sur y el Este.

Asegúrase que 17 buques yanquis han salido con dirección a Méjico y que llevan tropas a bordo.

En Texas, los cuarteles donde se alojan durante el verano las fuerzas de los Estados Unidos han sido puestos en condiciones de recibir un contingente militar considerable; lo que parece anunciar la próxima invasión de Méjico por el ejército norteamericano.

Dícese que los Estados Unidos desearían para sucesor de Huerta al viejo y prestigioso general Treviño; pero que Huerta no acepta otro sucesor que su actual ministro de Justicia, Sr. Gorostieta.

Según un despacho que acaba de recibir con su Estado Mayor a Hermosillo, capital de los constitucionalistas.

Dícese que Carranza opera de acuerdo con los Estados Unidos.

Las últimas noticias, recibidas de Washington aseguran que si el presidente Wilson no ha precipitado la intervención militar en Méjico, es por estar convencido de que el general Huerta se allana a las demandas del gobierno yanqui, y, aunque otra cosa diga, sólo espera una fórmula que dé apariencias decorosas a su actitud.

Se sabe que el gobierno inglés está dispuesto a no reconocer como válidas las concesiones que ha hecho el gobierno de Huerta, aunque las apruebe el Congreso, y por esta razón no ha preocupado a Wilson la reunión de la Asamblea mejicana.

Negociaciones

Nueva York 20.

Han terminado las negociaciones entre el gobierno norteamericano y los rebeldes.

El Sr. Carranza que está en Nogales, ha marchado con dirección al Sur.

Los dependientes de comercio

Una comisión de la Defensa mercantil y patronal y de la Sindicatura de gremios de tejidos ha visitado hoy al ministro de la Gobernación para encarecerle que obligue al cumplimiento de la ley del descanso dominical, y que regularice la venta ambulante de todos los artículos, para no lesionar con la actual tolerancia los intereses de los comerciantes de tienda y puestos fijos.

Un discurso del Sr. Barthou

París 20.

Se ha celebrado anoche un banquete ofrecido por el Comité republicano del Comercio y de la Industria, presidiendo el acto el presidente del Consejo, los presidentes del Senado y de la Cámara de los diputados, el presidente y la Mesa del Comité, varios ministros y muchos senadores y diputados.

Llegado el momento de los brindis, el Sr. Barthou hizo constar que Francia ha aceptado con júbilo el restablecimiento de la ley de tres años, no para provocar—dijo el presidente del Consejo—sino para responder a otros armamentos é impulsada por el cuidado de defender en país.

No existe ningún país—agregó el orador—donde la paz sea más necesaria y más unánimemente deseada que Francia. Nunca fuimos agentes de disturbios, de división ó de discordia; hemos dado pruebas de ello durante la crisis reciente, donde todas nuestras iniciativas han sido impulsadas por el deseo, el deber y la voluntad de sostener la paz del mundo, la que ha quedado asegurada desde hace un año, en medio de muchas dificultades y peligros. Las dificultades desaparecen. Las cuestiones agudas se solventan ó desaparecen a condición de que cada uno siga comprendiendo que la seguridad de la paz europea está subordinada a la inteligencia y a la unión europea.

«Puedo decir—prosigue el Sr. Barthou

—que acabamos de salir de horas de malestar en todos los países, y es preciso que aquellos que pueden hablar en nombre de los intereses generales de estos países, dirijan un llamamiento a sus gobiernos, haciendo presión sobre ellos, para acabar de una vez con ese malestar que paraliza los negocios.»

Terminó diciendo el presidente del Consejo:

«Continuaremos a trabajar en pro de la paz del mundo con la misma buena fe.»—F.

LIBROS NUEVOS

Comentarios a la ley de Enjuiciamiento Criminal, por Enrique Aguilera de Paz, magistrado, con un notabilísimo prólogo del Excmo. Sr. D. Trinitario Ruiz Valarino, ex ministro de Gracia y Justicia, Madrid 1913. Tomo I (artículos 1.º a 117). Tomo II (artículos 118 a 258). Tomo III (artículos 259 a 465). Editores: Hijos de Reus, Cañizares, 3 duplicado, Madrid.—Precio de cada tomo: 12 pesetas en Madrid y 12'50 en provincias.

La Casa editorial Hijos de Reus, cuya labor en beneficio de la cultura jurídica nunca será bastante recompensada, acometió en los primeros días del año anterior, entre sus muchas empresas editoriales, la de satisfacer una necesidad muy sentida en nuestra literatura jurídica, falta desde hace tiempo de una obra teórica-práctica del derecho judicial en el orden penal.

El éxito logrado con la publicación de los dos primeros tomos, lo evidencia la publicación rápida del tomo III, que acabamos de recibir. Estamos seguros de que la publicación de los dos restantes volúmenes no tardará en terminarse, y ello atestigua la actividad de tan conocidos editores.

En este volumen III se examina en sus aspectos filosófico y práctico, con extensos comentarios y estudios de la legislación comparada, y con abundantísima jurisprudencia española la materia del sumario, y por tanto, los títulos de nuestra ley, referentes a la denuncia, querrela, policía judicial, instrucción y comprobación del delito y averiguación del delincuente.

Brillantisimos son los «Comentarios» de este ilustre jurista español, y con razón el insigne prologuista Sr. Ruiz Valarino dice que ya tenía demostrada su sólida reputación en las obras del sabio Manresa y su hermoso tratado de «Cuestiones perjudiciales», que le acreditó como notable investigador de los problemas que encierran los ordenamientos procesales y como comentarista que abarca el conjunto y el detalle de los textos que estudia y aplica.

Felicitemos sinceramente al autor, honra de la Magistratura, por ser fidelísimo intérprete de esta vigente ley y por que encierran los lectores en la sabia labor del comentarista la enseñanza que buscan y el consejo razonable, discreto y prudente que en cada caso necesitan.

Nuestra enhorabuena a los editores.

SUCESOS

Una denuncia grave.—Esta madrugada se ha presentado una denuncia grave en el Juzgado. Se trata de lo siguiente:

Anoche a primera hora, hallándose sentada en un banco de la plaza del Dos de Mayo la sirvienta María Hernández Sánchez, de veintidós años, se le acercó una mujer y, de la que acompañase a firmar un documento, se le ofreció alguna resistencia de María, ésta se convenció y ambas echaron a andar hacia la plaza de Bilbao, y en el camino se les agregó otra mujer, a quien la embalcadora presentó como sobrina suya.

Fueron las tres a la plaza citada, número 4, piso primero, y allí, ante unos señores, María y la otra agregada firmaron un documento, en que se comprometían a ceder sus bienes a la desconocida.

María, por consejo de ésta, firmó con el nombre de Consuelo Calvario.

Cuando llegó la sirvienta a la casa donde vive, Palma, 41, y contó el extraño suceso, sus señores la aconsejaron que diese parte a la Policía.

Hizo así la muchacha y la autoridad comenzó a practicar algunas diligencias, averiguando que la casa donde fue firmado el documento es habitación del notario D. Camilo Avila, el cual se ha negado a revelar el secreto sin previo requerimiento judicial.

Un incendio.—En el domicilio de la condesa de Pardo Bazán, calle de San Bernardo, número 37, se declaró esta tarde un incendio en una de las cocinas.

El portero de la casa que intentó arrancar una cortina que era pasto de las llamas, le cayó la barra sobre la cabeza, produciéndole una herida de pronóstico reservado.

Acreditó prontamente el servicio de incendios, consiguiendo al poco tiempo dominar el siniestro.

Uno de los carretones de incendios arrolló, sin consecuencias, a una señora en la calle de San Bernardo.

LA GACETA DE HOY

GOBERNACION.—Real decreto (rectificado)

nombrando vocales de la Junta de Patronato del Real Dispensario Antituberculoso María Cristina a doña Cristina Rodríguez Codesido, condesa de Bugallal, y doña Mariana de Silva Porchgrave de Alcena, condesa de Sclafani.

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan a los interesados que figuran en las relaciones que se publican las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

—Otra ídem ídem. id. las cantidades que ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

HACIENDA.—Reales órdenes resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden clasificando como de beneficencia particular la fundación de D. Antonio Fernández Alonso, instituida en Selaya, provincia de Santander.

—Otra ídem ídem. id. el Colegio de doncellas de Santa Victoria, de la ciudad de Córdoba.

—Otra ídem ídem. id. la fundación Escuelas Cristianas, de la villa de Llanes (Oviedo), instituida por D. Manuel Cúe Fernández.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que por los gobernadores civiles de las provincias que se mencionan recuerden a las Juntas lo-

cales de extinción de la langosta, cumplimenten con exactitud la real orden de este ministerio de 26 de Junio del año actual.

—Otra ampliando a sesenta días el plazo concedido para presentar reclamaciones contra el pliego de condiciones para las subastas de obras inserto en la «Gaceta» del 8 del actual.

—Otra disponiendo que por los interventores de sección de ferrocarriles se rectifiquen los portes de cuantas expediciones presenten los consignatarios, y que por los interventores de línea se vigile el cumplimiento de este servicio.

LAS AGUAS DE REUS

Ha llegado a Madrid una Comisión de Reus, compuesta de representantes de diversas entidades de aquella población, para recabar del Gobierno la anulación de la providencia del gobernador demisionario de Tarragona en el asunto del abastecimiento de aguas de aquella ciudad, que tanto apasiona los ánimos de los reusenses, por constituir, a juicio de las entidades que representan los comisionados, un atentado a los intereses generales de la ciudad de Reus.

Los comisionados han visitado al ministro de la Gobernación y al presidente del Consejo para exponerles sus deseos.

MARRUECOS

EN TETUAN Y CEUTA

Dos aviadores, heridos.—Los moros tirotean a un aeroplano

Rincón de Medik 20. Ayer ocurrió en Tetuán un grave suceso, del que fueron víctimas un capitán y un teniente de los de la sección de Aeroplánica.

Como de costumbre, por la mañana se elevaron del campo de aviación cuatro aeroplanos.

Uno de los aparatos lo tripulaba el teniente de Infantería Ríos, llevando como observador al capitán Barreiro.

Este aeroplano se dirigió sobre Lauzien, volando a una altura de 900 metros sobre el nivel del mar.

Al pasar sobre el monte cónico llevaba una altura de 300 metros sobre la cuspide.

Los moros que se hallaban vigilando en el referido monte, hicieron varios disparos de fusil contra el aparato.

Desde el campamento se vió al aeroplano descender un momento.

Bien pronto, aumentando la marcha, llegó sobre el campamento general y la puerta de Tánger.

Allí planeó, y descendiendo, aterrizó en seguida.

En el campamento se produjo grandísima alarma.

Jefes, oficiales y soldados salían presurosos de las tiendas.

El primero en saltar a tierra fué el teniente Ríos.

«¡Estoy herido!» le oyeron exclamar las personas que se le acercaron primeramente.

Detrás del asiento se veía al capitán Barreiro, inmóvil, como muerto, derramando abundante cantidad de sangre por debajo de la guerrera.

Todos se apresuraron a prestarles auxilios.

Con todo género de cuidados se les trasladó inmediatamente al hospital Militar.

Una vez en el hospital, el teniente Ríos y el capitán Barreiro fueron reconocidos por los médicos de guardia y curados de primera intención.

El teniente Ríos tiene una herida grave entre las piernas, con salida por el costado.

El capitán Barreiro tiene una herida en el vientre y también es grave.

A poco de aterrizar, fué reconocido el aparato en que habían hecho la ascensión el teniente Ríos y el capitán Barreiro.

Presenta el aeroplano en la parte izquierda dos balazos.

Los proyectiles eran de fusil Maüser. Conocida la agresión y sus efectos, las baterías de la posición de Lauzien canonearon el monte cónico.

El cañoneo causó bajas al enemigo. Los moros se apresuraron a retirarse.

La noticia en Madrid.—Ascenso de los heridos

Anoche, al recibir el ministro de la Guerra el telegrama oficial del general Marina dando cuenta del suceso relatado, puso un despacho a la familia del teniente Ríos por mediación del capitán general de Valencia. Como ignoraba el punto de residencia de la familia del capitán Barreiro, pidió noticias a la Escuela de Cuatro Vientos, con objeto de dirigir a los deudos del herido otro despacho dándoles cuenta del acontecimiento.

Al comandante general del Ejército de operaciones envió al mismo tiempo un despacho el ministro de la Guerra, rogándole que comunicara inmediatamente a los heridos que S. M. el Rey les había concedido el ascenso.

(TELEGRAMAS OFICIALES)

Tetuán 20

Del comandante en jefe al ministro de la Guerra:

«Hoy, a las ocho, y con objeto de reconocer la falda Oeste del monte cónico, salieron del campamento de aviación, a bordo del biplano «M. F.», número 1, el primer teniente de Infantería D. Julio Ríos Angüeso y el capitán de Ingenieros don Manuel Barreiro Alvarez.

A las ocho y media, y al regresar después de haber efectuado el servicio, fueron tiroteados desde el monte cónico, sufriendo simultáneamente dos heridas graves el piloto teniente Ríos y otra el capitán Sr. Barreiro.

Con gran pericia y sereno valor continuaron navegando para no caer en el campo enemigo, y por medio de una hábil maniobra, dando una vuelta sobre el campamento general, consiguieron aterrizar en él, eligiendo el sitio del descen-

so, sin que el aparato sufriera averías perjudiciales la tropa acampada.

Considerando este hecho como un distinguido y comprendido en la novena de la real orden del 26 de Julio último, propongo a V. E. la concesión de empleo inmediato a los dos aviadores.

Comandante general al ministro de Guerra: El general Arráiz me comunica que las tres y media madrugada, recorren centinelas campamento Hayar, el teniente del Serrallo Carlos Tortosa Maldonado fué herido por un moro, al que se le hicieron dos disparos, desapareciendo la herida es de pronóstico leve.

No ocurre más novedad.

Tetuán 20 (11'45)

Comandante en jefe al ministro de Guerra: Capitán Barreiro y teniente Ríos pasado bien la noche y continúan satisfactorio, dentro de la gravedad de las heridas.

Tetuán 20 (11'45)

A petición jefe escuadrilla aviación deno apertura curso contradictorio en favor del capitán Barreiro y teniente Ríos por considerar heroico hecho realizado por estos oficiales.

DE MELILLA

Noticias del Peñón.—Tirroteos de moros

Melilla 19. A las cinco de la tarde fondó el «Virgen de África». Procede del Peñón Vélez de la Gomera.

Los oficiales del buque manifestaron que al llegar allí, en la madrugada de martes, no se sentía el fuego. Procedió a desembarcar la oficialidad y demás personal que llevaba a bordo utilizando botes propios y dos más que cayó el «cero» («Extremadura»).

Al pasar frente a Alhucemas, fué atacado por los moros. Fondó el buque siguiendo haciendo la descarga de muni- hasta que se hizo de día, retirándose a ra del alcazar de las balas.

Ayer volvió a sus faenas de desembarco, terminando a las cinco de la mañana.

(TELEGRAMAS OFICIALES)

Melilla 19 (22'35)

Comandante general al ministro de Guerra: Continúa reinando en este campo y cábilas fronteras absoluta tranquilidad, no observándose movimiento alguno de jarqueños. Merodeadores que siempre el Mauro y Aduanero de Buermana, in- tados por los de Alhucemas, han he- algunos disparos sobre Ishafen sin re- tado alguno. La columna de este pun- que se hallaba en instrucción, no ha- dió de vista un sólo instante. El Peñón Alhucemas han sido ligeramente hos- zados, contestando tiradores escocidos.

Regresó en «Virgen de África» teniente compañía de mar Maravellos, que, con siempre, ha demostrado su pericia y la vura dirigiendo descarga del barco, au- liado por valiente personal de la com- pañía de mar.

Melilla 19 (22'55)

Comandante general al ministro de Guerra: Hoy en campamento Yadumen se disparó fusil a centinela regimiento Meliá Jesús Martínez Barros, hiréndole gran- da muñeca izquierda.

Sin más novedad.

DEL GARB

(TELEGRAMA OFICIAL)

Larache 20 (3'28)

Teniente coronel segundo jefe de Estado Mayor al ministro Guerra: Comandante general desde Alzázar, don- de marchó esta tarde, me ordena partici- pe V. E. el haberse celebrado por vez prime- ra zoco Tzelata de Cuesta Colorada, cre- do al amparo de dicha posición, con gra- concurrencia cableños y para cuyo le- mento fuerza indígena, de acuerdo con el buja de Aróila, establecerá una pasarela sobre río Haxer. Fuerzas dicho destaco- miento mataron un Gebala paquecabo la posición. La del Tanin impide con su fuego labores de siembra y pastoreo, p- nado de aduare rebeldes y protege las de los que nos son afectos, verificando lo mismo las posiciones de Tarlux y Yemas el-Tolba, en cumplimiento de mis instru- ciones.

Continúa descarga «Almirante Lobos» y ha llegado el «Infante Isabel», que procede de Tánger y Arcila, realiza cruceo por la costa, y destroyer «Osado» que ha conducido coronel Vives y un oficial piloto aviador.

Sin más novedad.

DE LA PENINSULA

Tropas a Larache

Burgos 19.

A las cinco de la tarde han salido para Madrid y Larache el teniente D. Cayetano Torres y 45 sargentos, cabos y soldados del 3.º montado de Artillería. Fueron despedidos por el general Cascajares y los jefes y oficiales francos de servicio.

TEATROS Y CINEMATÓGRAFOS

Estava.—Esta noche celebra su beneficio la gentil y popular tonadillera «La Goya», con un programa verdaderamente extraordinario, del que forman parte más de veinte bellísimas artistas de varietés.

También hará su presentación el notable artista Mr. Munier, con su colección de perros comediantes, gimnastas y pantomimistas.

El domingo, última función de la temporada de varietés.

NOTICIAS

El próximo sábado, a las tres de la tarde, se verificará en el Real Conservatorio de Música y Declamación la distribución

de premios entre los alumnos que merecieron tal distinción en el curso anterior. El director de dicho centro leerá una Memoria referente a los trabajos realizados durante el curso último, y después los alumnos de las diferentes clases interpretarán un interesante y escogido programa lírico-musical.

El ex ministro Sr. Cierva conferenció esta mañana en el ministerio de la Guerra con el general Echagüe.

MUSIQUERIAS

Teatro Real.—Inauguración.—«Mefistófeles».

En una palabra, lector; que en el mundo de la materia hay cosas que prevalecen sobre las del mundo del espíritu; que para los organismos inferiores, como el mío, ocurren de tarde en tarde sucesos aún más importantes que el de la inauguración del Real, y existen cosas aún más interesantes que la obra del laureado poeta y fracasado músico señor Boito, con sus correspondientes «debutes» más o menos sensacionales; y que no pude asistir a la inauguración de la nueva temporada y de la nueva empresa Olea-Paris. Acepto la tremenda responsabilidad de mi falta inculcable, con todas sus consecuencias penales y penitenciarias; y a cambio de mis impresiones personales, habré de contentar la insana curiosidad de mi parroquia con las muchas autorizaciones de mi secretario particular, en quien tuve que delegar anoche el cumplimiento de mi augusta misión.

Parece ser que la concurrencia, a pesar de ser miércoles, fué numerosa. Empiezo a dudar de la sinceridad o de la percepción visual de mi secretario. Confo demasiado en las aptitudes musicales del público madrileño para creerle capaz de disfrutar las delicias del arte divino en día de ayuno tradicionalmente obligatorio para la iglesia. Y sin embargo, mi secretario es persona relativamente formal. «Habrá que creerle» Prosigamos.

Parece ser que los intérpretes del boitismo fueron anoche escuchados «en general» con simpatía y con respeto. Convergamos en que la simpatía y el respeto constituyen tan solo una modesta fracción de las aspiraciones normales y lógicas de una empresa y de sus cantantes. Sin embargo, pueden ser cantidad positivamente apreciable «por eliminación».

Parece ser que ninguno de los artistas «produjo entusiasmo en las filas, abajo ni arriba». Pero deduzcamos que tampoco produjeron lo contrario, y eso vamos ganando.

Parece ser que Fidela Campaña, la «protagonista principal», fué una excepción; que posee una voz espléndida, de simpático timbre y cálida expresión; que hizo una Margarita ingenua y apasionada (conceptos que se me antojan apenas compatibles), y supo poner emoción sincera en la dramática escena de la prisión; que cantó muy bien, y fué justamente aclamada. De todo lo cual podemos tomar nota preferente, como dato aislado, y por tanto insuficiente, para un diagnóstico acertado y halagüeño.

Parece ser que el tenor Umberto Macnez se presentó y se mantuvo nervioso; cosa que ni mi secretario ni yo podemos explicarnos tratándose de un artista que el público madrileño había proclamado maestro en sus brillantes campañas anteriores. Mi secretario, por medio de unos puntos suspensivos, deja a Macnez en suspenso.

Parece ser que el bajo Gandio Mansueto—antiguo conocido de nuestro público—solo logró convencer de que sabe su oficio y de que será una figura útil. Es algo más de lo que han conseguido los bajos de las últimas temporadas, que más lograron molestar que cumplir.

Las señoras Teresa Burchi (Elena) y Celeste Vornos (Marta-Pantalis) también parecen ser que cumplieron. «Nada más» Habré soñado entonces que la Burchi pasaba por una eminencia.

Por último, mi sustituto elogia al maestro Alfredo Padovani, asegurando que es un simpático e ímpetuoso (malol) italiano, injerto en español, cuya batuta es garantía de acierto; y que oyó muchos aplausos en el «consa-

bido prólogo.» Aplausos también consabidos; pero vuelvo a tomar nota placentera. Y tomo nota igualmente de que, en resúmenes cuentas, las impresiones de mi ayudante son un «pronóstico reservado.»

Esta noche se repite el «Mefistófeles». Prometo asistir y redimir mi pecado; en la esperanza de que los artistas, rectificando, me permitirán rectificar las apreciaciones de mi digno secretario. Por desgracia, éstas me merecen más confianza que las mías.

JOACHIM.

El pavimento de Madrid

Ha sido favorablemente resuelto por el ministro de Fomento el expediente de las obras de pavimentación de Madrid, remitiéndose en seguida al Ayuntamiento para que éste realice las obras a que se le autoriza.

EL TIEMPO

Persiste sobre la península ibérica el anticiclón de estos días, extendiéndose las altas presiones por el Atlántico hacia el Noroeste de las costas gallegas.

Al W. de Marruecos existen presiones débiles relativas que producen Levante en el Estrecho de Gibraltar.

El tiempo es bueno en casi todas nuestras regiones, aunque el cielo se halla por lo general algo nublado. En las costas cántabras ha llovido algo. Los vientos son flojos de dirección variable. La temperatura máxima fué de 22 grados en Huelva y la mínima de dos grados bajo cero en Albacete.

Una extensa e importante área anticiclónica tiene su centro en Galicia. Son probables algunas nieblas.

La temperatura de hoy en Madrid, a la sombra, ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 6º sobre 0. A las doce idem, 12º. A las cuatro de la tarde, 10º. La máxima, 15º. La mínima, 9º.

El barómetro marca 713.—Buen tiempo.

Los franceses en Marruecos

París 20. Telegrafían de Uxda al «Journal» que el día 17 fué atacado un convoy de aprovisionamiento, procedente de Nekhila, por 200 jinetes de la cabila de Masala, que fueron rechazados, teniendo los franceses las siguientes bajas: un soldado de la ambulancia de Sanidad, un tirador, un paisano y cinco soldados muertos, y algunos heridos leves.

Mogador 20. El hermano del caid de Anifous ha llegado a la región de M'Togni, declarando su sumisión en nombre de aquél y en el propio.

EN EL COLEGIO DE ABOGADOS

Para esta tarde estaba convocada en el Colegio de Abogados la Junta general en que había de tratarse del desfalco de 40.000 duros cometido por el tesoro.

Comenzó el acto dando lectura el secretario de algunos documentos referentes al asunto; pero antes de que terminase esta primera parte de la sesión, protestaron desde fuera algunos de los que por insuficiencia del local no habían podido penetrar en él, y con tal motivo se promovió un gran escándalo que obligó a la Junta de gobierno a suspender la sesión.

Esta se celebrará en uno de los próximos días en local más amplio.

DE PORTUGAL

Los ferroviarios.—Las elecciones Lisboa 20.

A consecuencia de la agitación que reina entre los ferroviarios, la Casa del Pueblo y el local de la asociación de metalúrgicos, han sido clausurados por orden del gobierno.

Ha recaído un acuerdo entre los unionistas y los evolucionistas para disputar la minoría en la elección del Consejo Municipal de Lisboa.

Soldados fugitivos Tuya 20. Han pasado hoy por aquí, procedentes

de Viana do Castelo, seis soldados portugueses fugitivos comprometidos en los últimos sucesos.

CONSEJO DE MINISTROS

Cerca de las seis de la tarde se reunieron los ministros en Consejo, en el ministerio de la Gobernación.

El ministro de Gracia y Justicia manifestó que llevaba al Consejo varios expedientes de trámite.

El Sr. Ugarte entregó a los periodistas una nota acerca de los comentarios que hace un periódico radical sobre las disposiciones adoptadas por el Sr. Ugarte, relativo a las expropiaciones para obras públicas.

Dice esta nota: «Se trata de un caso sencillísimo: se abonaron esas expropiaciones para construir carreteras que figuraban en antiguos planes, pero que luego fueron excluidas del plan vigente, y que como no serán construídas carecen de utilidad las expropiaciones a ellas afectas.»

De aquí que sea preciso poner mano al asunto, al cual ha concedido el ministro de Fomento la atención preferente que merece.»

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna a los periodistas.

Balance del día

Cuando recibió hoy el presidente del Consejo a los periodistas, habláronle éstos de las numerosas visitas que, así él como el ministro de la Gobernación, están recibiendo estos días, y mantuvieron el siguiente diálogo:

—Es visiteo electoral—dijo el Sr. Dato—y a pesar de que anoche decía un periódico que no se sabe cuándo ni quién hará las elecciones, debe creer mucha gente que somos nosotros, a juzgar por el número de visitantes.

—Son conservadores los que esas dudas tienen—replicó un periodista—pues los liberales y los republicanos creen que las elecciones las hará usted y con los brazos cruzados como anunció.

—Esa seguridad pueden ustedes tenerla. Nosotros aspiramos a gobernar con la opinión, y si la tenemos o no, lo dirá el cuerpo electoral. Cuando estuve en el ministerio de la Gobernación con el señor Silveira se hicieron las elecciones en medio de una gran paz, y el Congreso sólo tardó seis días en constituirse. Creemos que ahora se harán también en paz.

—¿Pero no hay división?

—Afortunadamente no; algunos jóvenes conservadores de provincias, no muy numerosos, son los que no están conformes con nosotros; pero los diputados, senadores y ex ministros están unidos y colaboran con el Gobierno. Yo he recibido muchos telegramas de adhesión de provincias, que han sido publicados en «La Epoca», demostrándose así que es una realidad el que el partido liberal-conservador se mantiene unido.

—No olvida usted nunca anteponer el nombre de liberal al partido conservador.

—Como que se llama así. Yo no lo bauticé; fué el Sr. Cánovas, y desde entonces para nombrarle se le da su nombre y apellido: liberal-conservador, y actualmente no hay procedencia del partido que no esté integrada en el Gobierno. Siento mucho lo de los jóvenes, pero no me produce preocupación. Lamento, sí, que se separen, pero no hago nada más que lamentar que unos jóvenes, no muchos, recientemente insertos en el partido, no estén conformes con la marcha del Gobierno.»

—

Todavía no han reanudado el trabajo

los obreros de Huelva de la Compañía de Río Tinto.

El ministro de la Gobernación ha dicho respecto a este asunto:

«He conferenciado con el gobernador civil de Huelva, y me ha dicho que en aquella capital aún no se trabaja, por causa de los agitadores que, contra los intereses de los obreros, se empeñan en levantar otra vez la llamarada.

En Río Tinto el conflicto parece haberse solucionado.»

Las noticias particulares dicen que el conflicto obrero se ha agravado hoy en la capital, que se ha extendido a algunos otros oficios y que no se han publicado los periódicos.

En previsión de cualquier alteración del orden, fuerzas de la Guardia civil de Infantería y Caballería, patrullan por la población.

Esta mañana se reunió el Consejo de Estado en pleno para dar posesión a los nuevos consejeros ex ministros, señores García Prieto, Domínguez Pascual y Dávila.

Al acto asistió el ministro de la Gobernación en representación del Gobierno.

Una comisión de Reus ha visitado al presidente del Consejo para interesarle el aplazamiento de una resolución gubernativa en el asunto relativo al abastecimiento de aguas de aquella población.

El Sr. Dato ofreció a los comisionados estudiar el asunto con los ministros de la Gobernación y de Fomento para ver si procede el aplazamiento solicitado.

Los informes oficiales confirman la suspensión del viaje de los Reyes a Viena, debido a que S. M. la Reina Victoria padece un ataque gripal, que, aun sin importancia, la impide ponerse en camino para la capital de Austria.

Su Majestad el Rey asistió hoy a la cacería con que le obsequió el barón Edmond Rotschild.

CHARADA

—¿Dónde está una tercia cuarta? —Preparando la dos cuatro, pues ha pedido permiso para marcharse al teatro. —¡No es poco amiga de juegas! —¡Repara que está en la edad! —Pero debía tener alguna formalidad. —En algo debes fundarte cuando hablas de ese modo. —Que jugando, esta mañana, derribó y rompió una todo. —Lo siento, que era un recuerdo heredado de mi abuelo. Regálala y la prohibes que se tercia dos el pelo.

L. Fernández Rodríguez. (La solución mañana.)

Solución a la charada anterior. CA SA MEN TE RO

BOLSA DE BILBAO

Cotización del 18 de Noviembre de 1913

Table with columns for 'ACCIONES' and values for various banks and companies like Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, etc.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del 18 de Noviembre de 1913

Table with columns for 'ACCIONES' and values for Banco Hispano-Colonial, Comp. de Tabacos de Filipinas, etc.

BOLSA

Cotización Oficial del 20 de Noviembre de 1913

Table with columns for 'VALORES DEL ESTADO' and 'Cambios de hoy', listing various government bonds and their values.

Table with columns for 'VALORES DE SOCIEDADES', 'Valor nominal de cada título', and 'Cambios de hoy', listing various companies and their stock prices.

Ferrocarril de Orense a Vigo.... 26'00 Sociedad Huilera Española..... 140'02

CULTOS

Santa Catalina.—La Presentación en el Templo de la Santísima Virgen María; Santos Alberto, Obispo y mártir; Celso, Clemente y Honorio, mártires; Mauro, Obispo y confesor, y Columbano, abad.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Colegio de la Divina Pastora, donde se celebrará fiesta a la Presentación de Nuestra Señora: a las diez habrá misa mayor con manifiesto y sermón que predicará un padre jesuita y por la tarde, completas y reserva.

En la Encarnación se celebrará también fiesta solemne. En el Olivar, misa de Comunión a las ocho para el Apostolado de la Oración.

En la capilla de religiosos del Sagrado Corazón, retro para la sociedad de señoras de San Vicente de Paul, a las diez y a las cinco.

Continúa celebrándose el Mes de Animas, y predicarán: En las Servitas (San Leonardo), D. Mariano Benedicto; en San José, el Sr. Ferrero; en las religiosas Bernardas, el Sr. Verca; en San Sebastián, el Sr. Solís; en Santa Cruz, el Sr. Jover; en el Cristo de la Salud, el señor Picazo; en Santa Bárbara, el Sr. Segovia, y en los demás templos, los señores ya anunciados.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en las Comendadoras de Santiago.

Funciones para mañana

Real.—No hay función. Español.—A las 9 1/2.—Rosas de otoño. Princesa.—A las 9 3/4.—Por los pecados del rey.—Los chorros del oro.

Zarzuela.—A las 6.—(Sección vermuth doble)—Princesitas del dólar (tres actos).—A las 10 1/2.—(Sencillo).—La costa azul.—A las 11 3/4.—(Sencillo).—El barbero de Sevilla.

Lara.—A las 10.—(Sencillo).—Sangre gorda y A la orilla del Ebro.—A las 11 1/4.—(Doble).—Los pastores (dos actos).

A las 6.—(Doble).—Petit café (tres actos). Apolo.—(78 de abono).—A las 6.—El fresco de Goya.—A las 7 1/4.—El mal de amores (reestreno).—A las 10 1/4.—La catedral (reformada).—A las 11 1/2.—¡Si yo fuera rey!

Price.—(Compañía Enrique Borrás).—A las 9 1/4.—Juan José.

Corvantes.—A las 10.—(Sencillo).—La cuerda floja.—A las 11.—(Doble).—El modelo de Virtudes (dos actos y una película).

A las 6 1/2.—(Sección vermuth).—El modelo de Virtudes (dos actos y una película).

Teatro Álvarez Quintero.—A las 6.—(Moda).—(Especial).—La caída de la hoja y Hablando se entiende la gente.—A las 10 1/2.—(Especial).—La caída de la hoja y Hablando se entiende la gente.

Infanta Isabel.—A las 5 1/2.—(Sencillo).—Gente distinguida.—A las 6 1/2.—(Doble).—Don Juan de Carillana.—A las 9 3/4.—(Sencillo).—Gente distinguida.—A las 10 1/2.—(Viernes de moda).—(Doble).—Don Juan de Carillana y Cosas de cómicos.

Cómico.—A las 7.—(Sencillo).—¡Eche usted señoras!—A las 10 1/2.—(Doble).—La ganta (dos actos).

Elvava.—A las 6 y 1/2 y 11.—Mari Rebeca, Campanella, Carmelita Chacón, Fortuny, Las Isabelinas, Luisa Jiménez, Manolita Ruiz, La Goya y Munier, con sus perros sabios comediantes.

Gran Teatro.—A las 10 1/4.—Segunda proyección de «Marco Antonio y Cleopatra».

A las 6.—La película de gran espectáculo «Marco Antonio y Cleopatra».—Durante la proyección estará la sala completamente iluminada.

Gran Vía.—Plaza del Callao).—Teléfono 4.510.—De 5 a 12 1/2.—Sección continua con grandiosas películas.—¡Estreno sensacional! la hermosa cinta en 1.200 metros: «Pobres niños» ó «Los dos pilletes».

Trífon-Palacio.—(Alcalá, 20).—(Teléfono 755).—Cinéma artístico desde las 5 de la tarde.—A las 7, gala.—Noche: A las 8 1/2 y a las 11 3/4.—Varietés.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 5 a 12 1/2, sección continua de cinematografía. Todos los días estrenos.

Salón Doré.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Teléfono 4.330.—Sección continua los días laborables, desde las 4 1/2 de la tarde, y los festivos, por secciones, desde las tres.—Éxito grandioso de las películas de largo metraje que se estrenan a diario.

Chantier.—Sección permanente de 4 1/2 a 1.—Grandes éxitos de «La carabina de la muerte», «Peligro amarillo», «Via crucis de Bonifacio», «Policarpo fué ligero» y otras variadas.

Recetas nominativas negociadas 4 por 100 perpetuo, al contado..... 310 000 Idem, fin corriente..... 00 000 Idem, fin próximo..... 00 000 Carpetas del 4 por 100 Amortizable..... 25.500 5 por 100 Amortizable..... 349 000 Acciones del Banco de España..... 2.000 Idem del Banco Hipotecario..... 32.000 Idem de la Arrend. de Tabacos..... 000 Azucareras.—Preferentes..... 00.000 Idem.—Ordinarias..... 11.500 Cédulas del Banco Hipotecario..... 2 0 0

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO Francos negociados París, a la vista..... 325 000 a 106 35 premio Total..... 325 000

LIBRAS ESTERLINAS Y NEGOCIADAS Londres, a la vista, 1.000 a ptas. 26'92 una Total..... 1.000

Recetas y postas oro Admitiendo como base el último precio a que se han cotizado hoy en la Bolsa los efectos sobre París, resulta que: 100 francos (ptas. oro) equivalen a 106'35 pesetas. 100 pesetas equivalen a 94'50 francos (pesetas oro).

DESPUES DE LA HORA CRICIAL (CIENET) 4 por 100, interior fin de mes, 78'92. Idem fin próximo, 00'00. Barcelona, fin mes, 78'92. Idem fin próximo, 00'00. París, 4 por 100, exterior, 00'00. Renta francesa, 00'00.

BOLSA DE BARCELONA BARCELONA 20 (1914) Interior, 78'92. — 5 por 100, 88'30. — Amortizable, 00'00. — Colonial, 88'05. — Norte, 93'95. — Alicantes, 000'00. — Orense, 26'00. — Francos, 106'40. — Libras, 26'94. — ANUNCIARI

Patente de invención número 46.181
MÁQUINAS TRITURADORAS
Se reciben órdenes en
Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

PATENTE DE INVENCION
Societe Internationale d'eclairage par le gaz d'huile
Núm. 39.632
LÁMPARA DE INCANDESCENCIA POR GAS, CON BO-
QUILLA INVERTIDA
Se reciben órdenes en
Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

Patente de invención número 45.831
BRÚJULAS Y ACCESORIOS PARA LAS MISMAS
Se reciben órdenes en
Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

PATENTE DE INVENCION
The United Shoe Machinery Company
Núm. 50.291
MECANISMO PARA REGULAR LOS SOPORTES DEL
TRABAJO
Se reciben órdenes en
Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

PATENTE DE INVENCION
The United Shoe Machinery Company
Núm. 50.328
MÁQUINA PARA OPERAR SOBRE LAS SUELAS DEL
CALZADO
Se reciben órdenes en
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

PATENTE DE INVENCION
The United Shoe Machinery Company
Número 50.353
MÁQUINA AHORMADORA Y CLAVADORA DEL
CALZADO
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

PATENTE DE INVENCION
The United Shoe Machinery Company
Núm. 50.391
HERRAMIENTAS RASPADORAS
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

PATENTE DE INVENCION
The United Shoe Machinery Company
Núm. 50.674
MÁQUINA DE COSER
Se reciben órdenes en
Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

PATENTE DE INVENCION
The United Shoe Machinery Company
Núm. 50.803
DISPOSITIVO ESTIRADOR PARA LAS MÁQUINAS DE
MONTAR EN LAS HORMAS LOS CORTES DE CALZADO
Se reciben órdenes en
Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

PATENTE DE INVENCION
The United Shoe Machinery Company
Núm. 50.720
MÁQUINA PARA HACER EL COSIDO INTERIOR DEL
CALZADO
Se reciben órdenes en
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

PATENTE DE INVENCION
The United Shoe Machinery Company
Núm. 50.221
MÁQUINA PARA MONTAR EL CALZADO CON PINZAS
Se reciben órdenes en
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

PATENTE DE INVENCION
FRANCIS ERNEST DUNNET
Núm. 36.962
NUEVO PRODUCTO INDUSTRIAL, CONSISTENTE EN
UNA PINTURA NO-CORROSIVA Y ANTI-MANCHADIZA
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Patente de invención RAUL PHILIPPE
Núm. 37.088
MEJORAS EN LOS MOTORES
Se reciben órdenes en
Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

Patente de invención TEODOR LARN
Núm. 52.189
PROCEDIMIENTO MEJORADO PARA FABRICAR
CERILLAS-BUJÍAS
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Ibarra y Compañía
SEVILLA
LINEA REGULAR DE VAPORÉS
ENTRE
Bilbao, Sevilla, Marsella
y puertos intermedios
DOS SALIDAS SEMANALES
DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS
entre BILBAO Y MARSELLA
Servicio semanal entre Lasajés, Gijón
y Sevilla.---Tres salidas semanales de to-
dos los demás puertos
HASTA SEVILLA
Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

COMPANIA
DEL
Freno a vacío
Vacuum Brake Company Limited
Dirección para España, Portu-
gal, Francia y Bélgica:
15, Rue de Madrid, 15
PARIS
Medalla de oro en la Ex-
posición universal, París, 1879.
Internacional, Londres, 1885.
—Universal, París, 1889.—
Gran premio en la Exposición
universal París, 1900.—Ex-
posición Internacional de Milán
1906. Fuera de concurso.—
Miembros del Jurado. Con-
strucción sencilla.—Acción muy
enérgica.—Entretamiento ex-
celente.
Freno patentado a alta pre-
sión para trenes a gran velo-
cidad.
Frenos continuos automá-
ticos y no automáticos para
ferrocarriles y tranvías a va-
por.—Freno de acción rápida
para trenes largos y de mar-
chancia.—Señales de alarma
combinadas con el freno.—
Adoptado en 570 redes cam-
inos de hierro a fin de 1899 en
Inglaterra, en el Continente,
en las Indias, América del Sur,
Colombia.
Lista de los ferrocarriles y
tranvías españoles que tienen
adoptado este freno.
NORTE: Madrid, Zaragoza,
Alicante; Madrid, Cáceres,
Portugal; Andalucía, Murcia,
Granada; Badajoz, Algeciras,
Linares; Almería; Torralba,
Sorta; Tarragona, Barcelona;
Francia; Bilbao, Santander,
Bilbao, Portugalete; Reunión;
Isla de Azores; Madrid, Villa
del Prado; Robia, Valmaseda;
Bilbao, Lezama; Cadagua,
Trisaco; Puerto Santa María,
Santander; Luchana, Mungia,
Las Arenas, Pineda; Bilgo-
bar, San Sebastián; Bilbao,
Durango, Zuzarraga; Sala-
manca a la Fronteira; Loros,
Baza, Aguilas; San Julián de
Musques, Castro Urdiales;
Cantabria.—TRANVÍA S:
Barcelona, San Gervasio; Sar-
dinero, Santander; Urbano de
Santander; Valencia al Grao;
Grao de Valencia a Torti; Avi-
da a las Salinas

Guerra a las ratas y
peligros
Estos acerosos animales
contagian a las personas en-
fermedades graves. Para evi-
tarlo úsese constantemente la
Pasta Isotérica contra las ra-
tas y los pulgones especiales para
las pulgas, únicos premiados
en la última exposición de Bru-
xelas. Para los tabacos y ro-
pas socias el jabón azul espe-
cial desinfectante de gran con-
sumo, sobre todo en los hospi-
tales, curules, colecciones, etc.
Adolf Schlinginger: We roth
in Westfalen.—Fábricas de
artículos para cerillos de he-
rro, tranvías, marinos, etc.
Fábrica de aparatos para le-
vantar pesos. Cables para gatos
a colones de electricidad para
levantar locomotoras. Ca-
balletes sin montantes para
levantar coches a. Truchas,
también con acción eléctrica,
patentados y adoptados por va-
rias D. de acciones de caminos
de hierro. Gran economía de
tiempo, de la mano de obra y
gastos en todos los talleres.
Cabrestantes de todas clases:
cabrestantes a cremallera com-
pletamente en acero ó con asa-
de madera, con freno de tor-
nillo y carro.—Cabrestantes
hidráulicos.—Cabrestantes
para coches de tranvías.—Ca-
brestantes de tornillo para
automóviles modelo Duplex y
Preston. Para precios, catá-
logos y cuantos datos se de-
séen, dirigirse a la Fábrica.
Catálogos en español, inglés,
alemán y francés.

Aparatos para aguas
MINERALES
y vinos espumosos
Última construcción para
cualquier rendimiento diario
fábrica como única espe-
cialidad.
Hugo Mesblech
Colonia-Ehrenfeld, 279
Suministro de instalaciones
completas.
Exportación a todos los pa-
íses del mundo.
Se necesitan representantes
donde no los haya aún.

UN color anaranjado.—Ese
color que tanto admiran
los hombres y mujeres se con-
sigue muy pronto, usando dia-
riamente el jabón sulfuroso
de Glenn, que es el mejor para
embellecer el cutis.
Venta en las principales dro-
guerías.
Tinte de Hill para los cabal-
los y la barba, negro ó casta-
ño. Precio: cont. 50.

Polvos, Jabón
Crème Simón
Producto maravilloso para
suavizar, blanquear y esterio-
pizar el cutis.
Exíjase la verdadera marca.
Rechazar los productos si-
milares.
De venta en las principales
perfumerías y droguerías.

Insecticida EL SOL para la
serpeta de los naranjos. El
que mejor resultado ha dado
en los riegos de Valencia, y
en todas partes, para exting-
uir la serpeta y otros insectos
de los árboles y arbustos.

EL CORREO
DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE
Redacción y Administración: LIBERTAD, 29
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Madrid, un mes 1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración..... 5 "
Id., id., por giro y comisionado..... 5'50
Portugal, trimestre..... 8 "
Extranjero, trimestre 12 "
El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.
No se admiten sellos de Correos
 Toda la correspondencia administrativa se dirigirá a nombre del Administrador
EL CORREO, LIBERTAD, 29.
APARTADO DE CORREOS, NUM. 100

Agendas Baily-Bailliére para 1914
Agenda de Butete
CONTIENE
Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particu- lares, etc.
Cuatro ediciones económicas.
En Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas.
En Provincias, 0,50 más.
Cuatro ediciones completas.
En Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas.
En Provincias, 0,50 más.
MEMORANDUM
DE LA
Cuenta diaria
CONTIENE
Secciones especia- les para anotar visi- tas; señas útiles; gas- tos ó ingresos diarios y cuanto se necesite para llevar ordenado y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.
PRECIOS
En Madrid: 2 pesetas.
En Provincias, 0,50 más.
CARNET
ó
AGENDA PERPETUA
de bolsillo
PARA ANOTACIONES
PRECIOS
Una pta. en tela y 1,50 en piel, cortas doradas.
En Madrid: 2,50 y 3 pesetas.
En Provincias, 0,50 más.
Agenda Cuinaria
LIBRO DE LA COCINA que contiene 365 recetas y más de 700 recetas.
Explicación de los gus- tos en los menús diarios.
Agenda para anotar al día los gastos de cocina.
PRECIOS
En Madrid, 2 pesetas.
En Provincias, 0,50 más.
AGENDA
Médico-quirúrgica
de bolsillo
ó Memorandum terapéu- tico. Formulario moderno y diario de visita.
CONTIENE
Diario en blanco para las anotaciones particulares.— Hojas para los trazados del pulso y temperatura.— Memorandum de terapéu- tica y obstetricia.— Formulario.— Venenos y contravenenos.—Se- ñas útiles a médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc., etc.
PRECIOS
En Madrid... 2,50 pts.
0 en cartera
0 en cartera 5,00 "
En Provincias, 0,50 más.
Agenda de Bolsillo
PARA
uso de Particulares.
Precioso libro de notas, dividido por días, con interesan- tes datos sobre Cor- reros, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carruajes, etc.
Encuadernado en tela, con bolsillo in- terior y porta-lápiz.
PRECIOS
EN MADRID
De dos días en
plano... 1,50 pts.
0 en cartera
piel... 3,00 "
De un día en
plano... 2,00 "
0 en cartera
piel... 3,50 "
En Provincias, 0,50 más.

Bicicletas, Motocicletas, Automóviles
LA MEJOR DE LAS GRANDES MARCAS
L'ALBATROS
Ocho Medallas de Oro y Cuatro Grandes Premios en las Exposiciones
Maquinas de carretera, carreras y lujo.—Bicicletas desde 130 francos.— Motocicletas desde 475
Tricards desde 1.000 francos.—Ocasiones.—Motores.—Accesorios.—Piezas sueltas
H. BILLOUIN Ingeniero
Constructor
COCHES AUTOMOVILES DESDE 2.500 FR.
Domicilio social: 14, Avenue de Villiers, 14, Paris (Francia)
PIDA V. CATALOGO
que se envía gratis

KERR STUART Y C.ª
1 y 2, BROAD STREET PLACE.—LONDRES
FABRICANTES DE LOCOMOTORAS
para vías estrechas y anchas, de toda clase de vagones, placas y puentes giratorios, cruces
y cambios de vía, ruedas, ejes, etc.
Material fijo y móvil
para ferrocarriles económicos, tranvías, minas y de contratistas
TALLERES: STOKE-ON-TRENT
LAS PILDORAS DE FOTTER
PARA LOS RIÑONES
Se encuentra de venta en todas las farmacias del mundo

HIERRO
QUEVENNE
Es más activo y económico
que el único INALTERABLE
Cura: ANEMIA, Debilidad
Exijir el Verdadero
14, Rue de Beaure-Arts, París

RHUMERIA
Una copia de
Si es legiti-
mo de la
EL MEJOR DIGESTIVO
DESPUES DE CADA COMIDA

HERRAMIENTAS
Máquinas de mano de
para talleres de locomoto-
ras y coches ferroviarios.
Cuchillos: Fresadoras hori-
zontales, Fresadoras verti-
cales, Máquinas de afilar univer-
sales. Tornos-Revolvers y de
brestante. Tornos de per-
foración automática. Máquinas de
usar automáticas. Máquinas
automáticas para hacer y
tijas de cobre.
Suministramos estas ma-
quinas con herramientas para
los ó especiales, propias
para cualquier trabajo dentro
de su capacidad, y con garantía
de rendimiento.
Havemos gratis catálogo
español ó en francés.
Herbert Ltd., Coventry,
Inglaterra.

Triferiodina
Nuevo específico a base
de Iodo y Hierro bajo la
forma más favorable para ser
absorbido y completamente asimilado
por los líquidos orgánicos.
La Triferiodina es un
medio eficaz contra la anemia
(cualquiera sea su causa),
la clorosis, la infatigabilidad,
el tismo, etc.
Preparada por el pro-
fesor de química Carlos Sarda
Gómez.
Recomendado por eminentes
médicos extranjeros.

De interés general
Debe tenerse cuidado
de no abusar de los medica-
mentos para combatir los
dolores en el estómago, y
limitar la atención de
bilis, al hecho de que
que respecta a padecimientos
del hígado, riñones y
no deben hacerse expec-
tas con piloras que
que en la práctica no
dan el resultado deseado,
que la mayoría de las
empresoras al paciente
no hacen uso de un
recomendado por la
ción médica y por
curadas con su uso.—No
ferimos a la
Anticalculina

que es el único remedio
cuidado que efectivamente
los padecimientos en el
hígado, riñones y vejiga. La
Anticalculina Hbrey alivia
el dolor que es la causa
principal del reumatismo,
curando los dolores de
espaldas, hombros,
los rodillas, hinchazones
de pies, manos y otras partes
del cuerpo en corto tiempo.
Debido a las curas
maravillosas efectuadas por la
Anticalculina Hbrey, en
pacientes del hígado,
riñones y vejiga, y en el
estado de cálculos en
esos órganos, poniendo
fin a los terribles dolores
que padecen los que
padecen a los cálculos
hepáticos, han aparecido
ciertos marjales que
personas poco
con nombre idéntico a la
Anticalculina Hbrey, y
particularmente la
de las personas enfermas
desear curarse, que la
Anticalculina Hbrey
la firma de Paul Hbrey
en las botellas y en las
etiquetas de los frascos.

Puede curarse
No es posible tener
para nada cuando se
dijo las fuerzas que
zan al sexo masculino.
Por eso vamos todos
tantos hombres que
retratada en el
degradación de
mas.
Pero no hay que
porque el vigor
decaer; el hombre
de curarse, y
tomando las
us, que se venden
las farmacias.

A FLOR DE AVENA
de Knorr se
por su perfecta
bilidad y por su
posición tan
en preciosos
a la formación
huesos.
Para los niños,
mejor y más económico
fortificantes para
leche. A los aditos
mago daltado,
grandes servicios.